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Terminale b Contrôle n°6 
Spécialité Mathématiques 

Enoncé du sujet A 

Exercice 1. (7 points) 

1. ∀𝑥 ∈ ]0;+∞[, écrire en fonction de ln(𝑥)  les expressions ∶  𝐴 = ln(𝑥5√𝑒)         𝐵 = ln (
1

√𝑥
7) 

2. Résoudre l’inéquation  2 ln(𝑥) ≤ ln(5 − 𝑥) + ln(𝑥 + 12). 
3. Résoudre l’équation  ln(𝑥 + 2) = −1. 
4. Dans un organisme mort, on sait que le carbone 14 diminue de 0,12 % chaque dizaine d’années. 
Combien d’années seront nécessaires pour que le carbone 14 ait diminué de moitié ? 
 

Exercice 2. (6 points) 
Cet exercice est un QCM, chaque question n’a qu’une seule bonne réponse. 

Dans l’espace rapporté à un repère orthonormal (𝑂; 𝑖; 𝑗; 𝑘⃗⃗), on considère les droites : 

• (𝑑) passant par les points 𝐴(1; 1; −2) et 𝐵(−1; 3; 2) 

• (𝑑′) de représentation paramétrique {
𝑥 = −4 + 3𝑡
𝑦 = 6 − 3𝑡
𝑧 = 8 − 6𝑡

  𝑡 ∈ ℝ  

1. Lequel des points ci-dessous appartient à la droite (𝑑′) ? 
𝒂) 𝑴𝟏(−𝟏; 𝟑;−𝟐) 𝒃) 𝑴𝟐(−𝟕; 𝟗; 𝟐) 𝒄) 𝑴𝟑(−𝟔; 𝟖; 𝟏𝟐) 𝒅) 𝑴𝟒(−𝟑; 𝟓; 𝟏𝟎) 

 

2. Lequel des points ci-dessous est aligné avec 𝐴 et 𝐵 ? 
𝒂) 𝑵𝟏(−𝟕; 𝟗; 𝟏𝟓) 𝒃) 𝑵𝟐(𝟒;−𝟐;−𝟖) 𝒄) 𝑵𝟑(𝟏𝟑;−𝟏𝟏; 𝟏𝟐) 𝒅) 𝑵𝟒(𝟎; 𝟐; 𝟏) 

 

3. Laquelle est une représentation paramétrique de la droite (𝑑) ? 

𝒂) {
𝒙 = 𝟏 − 𝒕
𝒚 = 𝟏 + 𝟑𝒕
𝒛 = −𝟐 + 𝟐𝒕

 𝒕 ∈ ℝ 𝒃) {
𝒙 = −𝟏 + 𝟐𝒕
𝒚 = 𝟑 + 𝟐𝒕
𝒛 = 𝟐 + 𝟒𝒕

 𝒕 ∈ ℝ 𝒄) {
𝒙 = −𝟓 − 𝟐𝒕
𝒚 = 𝟕 + 𝟐𝒕
𝒛 = 𝟖 + 𝟒𝒕

 𝒕 ∈ ℝ 𝒅) {
𝒙 = 𝒕

𝒚 = 𝟐 − 𝒕
𝒛 = −𝟐𝒕

  𝒕 ∈ ℝ 

 

4. Lequel est un vecteur directeur de la droite (𝑑′) ? 

𝒂) 𝒖𝟏⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ (
−𝟒
𝟔
𝟖
) 𝒃) 𝒖𝟐⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ (

−𝟏
𝟏
𝟐
) 𝒄) 𝒖𝟑⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ (

−𝟏
𝟑
𝟐
) 𝒅) 𝒖𝟒⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ (

−𝟐
𝟑
𝟒
) 

 

5. Laquelle de ces droites est parallèle à la droite (𝑑) ? 

𝒂) {
𝒙 = −𝟏 + 𝒕
𝒚 = 𝟑 + 𝒕
𝒛 = 𝟐 − 𝟐𝒕

 𝒕 ∈ ℝ 𝒃) {
𝒙 = −𝟒𝒕
𝒚 = 𝟔𝒕
𝒛 = 𝟖𝒕

 𝒕 ∈ ℝ 𝒄) {
𝒙 = 𝟐 − 𝟐𝒕
𝒚 = 𝟐

𝒛 = −𝟒 + 𝟒𝒕
  𝒕 ∈ ℝ 𝒅)  {

𝒙 = 𝟓𝒕
𝒚 = −𝟓𝒕
𝒛 = −𝟏𝟎𝒕

 𝒕 ∈ ℝ 

 

6. Quelle est la position relative des droites (𝑑) et (𝑑′) ? 
𝒂) sécantes 𝒃) strictement parallèles 𝒄) non coplanaires 𝒅) confondues 

 

Exercice 3. (7 points) 
Sur la figure ci-contre, 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻 est un cube de côté 1. Le point 𝐼 est le milieu de [𝐸𝐹], le point 𝐽 

celui de [𝐵𝐹] et le point 𝐾 vérifie 𝐸𝐾⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ =
1

3
𝐸𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 

1. Les droites (𝐴𝐼) et (𝐺𝐽) sont-elles parallèles ? 

2. On considère le repère (𝐴; 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ; 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ; 𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ). 

a. Le point 𝐷 appartient-il au plan (𝐼𝐽𝐾) ? Justifier votre réponse. 
b. Déterminer une équation paramétrique de la droite (𝑑) parallèle à (𝐼𝐾) 
passant par 𝐷. 
c. Les droites (𝑑) et (𝐵𝐶) sont-elles sécantes ? Si oui, déterminer les 
coordonnées du point d’intersection. 
3. On considère la sphère 𝑆 de centre 𝐴 et de rayon 1. La droite (𝐼𝐷) est-elle tangente à la sphère 𝑆 ? 

 



Terminale b Contrôle n°6 
Spécialité Mathématiques 

Enoncé du sujet B 

Exercice 1. (7 points) 

1. ∀𝑥 ∈ ]0;+∞[, écrire en fonction de ln(𝑥)  les expressions ∶  𝐴 = ln(√𝑒  𝑥6)         𝐵 = ln (
1

√𝑥
5) 

2. Résoudre l’inéquation  2 ln(𝑥) ≤ ln(10 − 𝑥) + ln(𝑥 + 3). 
3. Résoudre l’équation  ln(𝑥 + 1) = −1. 
4. Dans un organisme mort, on sait que le carbone 14 diminue de 1,2 % chaque centaine d’années. 
Combien d’années seront nécessaires pour que le carbone 14 ait diminué de moitié ? 
 

Exercice 2. (6 points) 
Cet exercice est un QCM, chaque question n’a qu’une seule bonne réponse. 

Dans l’espace rapporté à un repère orthonormal (𝑂; 𝑖; 𝑗; 𝑘⃗⃗), on considère les droites : 

• (𝑑) passant par les points 𝐴(1; 1; −2) et 𝐵(−1; 3; 2) 

• (𝑑′) de représentation paramétrique {
𝑥 = −4 + 3𝑡
𝑦 = 6 − 3𝑡
𝑧 = 8 − 6𝑡

  𝑡 ∈ ℝ  

1. Lequel des points ci-dessous appartient à la droite (𝑑′) ? 
𝒂) 𝑴𝟏(−𝟑; 𝟓; 𝟏𝟎) 𝒃) 𝑴𝟐(−𝟔; 𝟖; 𝟏𝟐) 𝒄) 𝑴𝟑(−𝟕; 𝟗; 𝟐) 𝒅) 𝑴𝟒(−𝟏; 𝟑;−𝟐) 

 

2. Lequel des points ci-dessous est aligné avec 𝐴 et 𝐵 ? 
𝒂) 𝑵𝟏(𝟎; 𝟐; 𝟏) 𝒃) 𝑵𝟐(−𝟕; 𝟗; 𝟏𝟓) 𝒄) 𝑵𝟑(𝟒;−𝟐;−𝟖) 𝒅) 𝑵𝟒(𝟏𝟑;−𝟏𝟏; 𝟏𝟐) 

 

3. Laquelle est une représentation paramétrique de la droite (𝑑) ? 

𝒂) {
𝒙 = 𝟏 − 𝒕
𝒚 = 𝟏 + 𝟑𝒕
𝒛 = −𝟐 + 𝟐𝒕

 𝒕 ∈ ℝ 𝒃) {
𝒙 = 𝒕

𝒚 = 𝟐 − 𝒕
𝒛 = −𝟐𝒕

  𝒕 ∈ ℝ   𝒄) {
𝒙 = −𝟏 + 𝟐𝒕
𝒚 = 𝟑 + 𝟐𝒕
𝒛 = 𝟐 + 𝟒𝒕

 𝒕 ∈ ℝ 𝒅) {
𝒙 = −𝟓 − 𝟐𝒕
𝒚 = 𝟕 + 𝟐𝒕
𝒛 = 𝟖 + 𝟒𝒕

 𝒕 ∈ ℝ 

 

4. Lequel est un vecteur directeur de la droite (𝑑′) ? 

𝒂) 𝒖𝟏⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ (
−𝟏
𝟑
𝟐
) 𝒃) 𝒖𝟐⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ (

−𝟐
𝟑
𝟒
) 𝒄) 𝒖𝟑⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ (

−𝟒
𝟔
𝟖
) 𝒅) 𝒖𝟒⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ (

−𝟏
𝟏
𝟐
) 

 

5. Laquelle de ces droites est parallèle à la droite (𝑑) ? 

𝒂) {
𝒙 = −𝟏 + 𝒕
𝒚 = 𝟑 + 𝒕
𝒛 = 𝟐 − 𝟐𝒕

 𝒕 ∈ ℝ 𝒃) {
𝒙 = 𝟐 − 𝟐𝒕
𝒚 = 𝟐

𝒛 = −𝟒 + 𝟒𝒕
  𝒕 ∈ ℝ 𝒄) {

𝒙 = −𝟒𝒕
𝒚 = 𝟔𝒕
𝒛 = 𝟖𝒕

 𝒕 ∈ ℝ 𝒅)  {
𝒙 = 𝟓𝒕
𝒚 = −𝟓𝒕
𝒛 = −𝟏𝟎𝒕

 𝒕 ∈ ℝ 

 

6. Quelle est la position relative des droites (𝑑) et (𝑑′) ? 
𝒂) 𝐬𝐭𝐫𝐢𝐜𝐭𝐞𝐦𝐞𝐧𝐭 𝐩𝐚𝐫𝐚𝐥𝐥è𝐥𝐞𝐬  𝒃) sécantes  𝒄) 𝐜𝐨𝐧𝐟𝐨𝐧𝐝𝐮𝐞𝐬  𝒅) non coplanaires  

 

Exercice 3. (7 points) 
Sur la figure ci-contre, 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻 est un cube de côté 1. Le point 𝐼 est le 

milieu de [𝐸𝐹], le point 𝐽 celui de [𝐵𝐹] et le point 𝐾 vérifie 𝐸𝐾⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ =
1

3
𝐸𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 

1. Les droites (𝐴𝐼) et (𝐺𝐽) sont-elles parallèles ? 

2. On considère le repère (𝐴; 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ; 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ; 𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ). 

a. Le point 𝐷 appartient-il au plan (𝐼𝐽𝐾) ? Justifier votre réponse. 
b. Déterminer une équation paramétrique de la droite (𝑑) parallèle à (𝐼𝐾) 
passant par 𝐷. 
c. Les droites (𝑑) et (𝐵𝐶) sont-elles sécantes ? Si oui, déterminer les coordonnées du point 
d’intersection. 
3. On considère la sphère 𝑆 de centre 𝐴 et de rayon 1. La droite (𝐼𝐷) est-elle tangente à la sphère 𝑆 ? 

  



Terminale b Contrôle n°5 
Spécialité Mathématiques 

Correction du sujet A 

Correction de l'exercice 1. (7 points) 

1. ∀𝑥 ∈ ]0;+∞[, écrire en fonction de ln(𝑥)  les expressions ∶  𝐴 = ln(𝑥5√𝑒)         𝐵 = ln (
1

√𝑥
7) 

2. Résoudre l’inéquation  2 ln(𝑥) ≤ ln(5 − 𝑥) + ln(𝑥 + 12). 
3. Résoudre l’équation  ln(𝑥 + 2) = −1. 
4. Dans un organisme mort, on sait que le carbone 14 diminue de 0,12 % chaque dizaine d’années. 
Combien d’années seront nécessaires pour que le carbone 14 ait diminué de moitié ? 

 

E
x

e
rc

ic
e

 1
. 

1. 

∀𝑥 ∈ ]0;+∞[, 𝐴 = ln(𝑥5√𝑒) = ln(𝑥5) + ln(√𝑒) = 5 ln(𝑥) +
1

2
ln(𝑒) = 5 ln(𝑥) +

1

2
 

𝐵 = ln(
1

√𝑥
7) = − ln (√𝑥

7
) = −7 ln(√𝑥) = −

7

2
 ln(𝑥) 

2. 

2 ln(𝑥) ≤ ln(5 − 𝑥) + ln(𝑥 + 12) 

𝑥 > 0 
5 − 𝑥 > 0 
⟺ 𝑥 < 5 

𝑥 + 12 > 0 
⟺ 𝑥 > −12 

L’ensemble de définition est donc 𝒟 = ]0; 5[ 
2 ln(𝑥) ≤ ln(5 − 𝑥) + ln(𝑥 + 12) 
⟹ ln(𝑥2) ≤ ln((5 − 𝑥)(𝑥 + 12)) 

⟹ 𝑥2 ≤ 5𝑥 + 60 − 𝑥2 − 12𝑥 
⟹ 2𝑥2 + 7𝑥 − 60 ≤ 0 

∆= 49 − 4 × 2 × (−60) = 529 > 0 

𝑥1 =
−7 − √529

4
= −

15

2
    et  𝑥1 =

−7 + √529

4
= 4 

De plus 𝑎 = 2 > 0, donc  

 
On en déduit que : 

 
L’ensemble des solutions est ]0; 4]. 

3. 

ln(𝑥 + 2) = −1 
L’ensemble de définition est donc 𝒟 = ]−2;+∞[ 
 

⟺ 𝑥 + 2 = 𝑒−1 
⟺ 𝑥 = 𝑒−1 − 2 

or 𝑒−1 − 2 ∈ ]−2;+∞[ 
L’ensemble des solutions est {𝑒−1 − 2} 



4. 

La quantité de carbone 14 contenue dans un organisme mort suit une progression 
géométrique de raison 0,9988. 

Résolvons  0,9988𝑛 ≤
1

2
 

⟺ ln(0,9988𝑛) ≤ ln (
1

2
) 

⟺ 𝑛 ln(0,9988) ≤ − ln(2) 

⟺ 𝑛 ≥
− ln(2)

ln(0,9988)
  car  ln(0,9988) < 0 

⟹ 𝑛 ≥ 578 
Le carbone 14 aura diminué de moitié au bout de 5780 années. 

 

Correction de l'exercice 2. (6 points) 

Cet exercice est un QCM, chaque question n’a qu’une seule bonne réponse. 

Dans l’espace rapporté à un repère orthonormal (𝑂; 𝑖; 𝑗; 𝑘⃗⃗), on considère les droites : 

• (𝑑) passant par les points 𝐴(1; 1; −2) et 𝐵(−1; 3; 2) 

• (𝑑′) de représentation paramétrique {
𝑥 = −4 + 3𝑡
𝑦 = 6 − 3𝑡
𝑧 = 8 − 6𝑡

  𝑡 ∈ ℝ  

1. Lequel des points ci-dessous appartient à la droite (𝑑′) ? 
𝒂) 𝑴𝟏(−𝟏; 𝟑;−𝟐) 𝒃) 𝑴𝟐(−𝟕; 𝟗; 𝟐) 𝒄) 𝑴𝟑(−𝟔; 𝟖; 𝟏𝟐) 𝒅) 𝑴𝟒(−𝟑; 𝟓; 𝟏𝟎) 

 

2. Lequel des points ci-dessous est aligné avec 𝐴 et 𝐵 ? 
𝒂) 𝑵𝟏(−𝟕; 𝟗; 𝟏𝟓) 𝒃) 𝑵𝟐(𝟒;−𝟐;−𝟖) 𝒄) 𝑵𝟑(𝟏𝟑;−𝟏𝟏; 𝟏𝟐) 𝒅) 𝑵𝟒(𝟎; 𝟐; 𝟏) 

 

3. Laquelle est une représentation paramétrique de la droite (𝑑) ? 

𝒂) {
𝒙 = 𝟏 − 𝒕
𝒚 = 𝟏 + 𝟑𝒕
𝒛 = −𝟐 + 𝟐𝒕

 𝒕 ∈ ℝ 𝒃) {
𝒙 = −𝟏 + 𝟐𝒕
𝒚 = 𝟑 + 𝟐𝒕
𝒛 = 𝟐 + 𝟒𝒕

 𝒕 ∈ ℝ 𝒄) {
𝒙 = −𝟓 − 𝟐𝒕
𝒚 = 𝟕 + 𝟐𝒕
𝒛 = 𝟖 + 𝟒𝒕

 𝒕 ∈ ℝ 𝒅) {
𝒙 = 𝒕

𝒚 = 𝟐 − 𝒕
𝒛 = −𝟐𝒕

  𝒕 ∈ ℝ 

 

4. Lequel est un vecteur directeur de la droite (𝑑′) ? 

𝒂) 𝒖𝟏⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ (
−𝟒
𝟔
𝟖
) 𝒃) 𝒖𝟐⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ (

−𝟏
𝟏
𝟐
) 𝒄) 𝒖𝟑⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ (

−𝟏
𝟑
𝟐
) 𝒅) 𝒖𝟒⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ (

−𝟐
𝟑
𝟒
) 

 

5. Laquelle de ces droites est parallèle à la droite (𝑑) ? 

𝒂) {
𝒙 = −𝟏 + 𝒕
𝒚 = 𝟑 + 𝒕
𝒛 = 𝟐 − 𝟐𝒕

 𝒕 ∈ ℝ 𝒃) {
𝒙 = −𝟒𝒕
𝒚 = 𝟔𝒕
𝒛 = 𝟖𝒕

 𝒕 ∈ ℝ 𝒄) {
𝒙 = 𝟐 − 𝟐𝒕
𝒚 = 𝟐

𝒛 = −𝟒 + 𝟒𝒕
  𝒕 ∈ ℝ 𝒅)  {

𝒙 = 𝟓𝒕
𝒚 = −𝟓𝒕
𝒛 = −𝟏𝟎𝒕

 𝒕 ∈ ℝ 

 

6. Quelle est la position relative des droites (𝑑) et (𝑑′) ? 
𝒂) sécantes 𝒃) strictement parallèles 𝒄) non coplanaires 𝒅) confondues 

 

E
x

e
rc

ic
e

 2
. 

1. 

(𝑑′) {
𝑥 = −4 + 3𝑡
𝑦 = 6 − 3𝑡
𝑧 = 8 − 6𝑡

  𝑡 ∈ ℝ 

a) Pour 𝑡 = 1, {
𝑥 = −4 + 3
𝑦 = 6 − 3
𝑧 = 8 − 6

⟺ {
𝑥 = −1
𝑦 = 3
𝑧 = 2

  donc 𝑴𝟏(−𝟏; 𝟑;−𝟐) ∉ (𝒅′) 

b) Pour 𝑡 = −1, {
𝑥 = −4 − 3
𝑦 = 6 + 3
𝑧 = 8 + 6

⟺ {
𝑥 = −7
𝑦 = 9
𝑧 = 14

  donc 𝑴𝟐(−𝟕; 𝟗; 𝟐) ∉ (𝒅′) 



 

c)Pour 𝑡 = −
2

3
,

{
 
 

 
 𝑥 = −4 + 3 ×

−2

3

𝑦 = 6 − 3 ×
−2

3

𝑧 = 8 − 6 ×
−2

3

⟺ {
𝑥 = −4 − 2 = −6
𝑦 = 6 + 2 = 8
𝑧 = 8 + 4 = 12

  𝐝𝐨𝐧𝐜 𝑴𝟑(−𝟔; 𝟖; 𝟏𝟐) ∈ (𝒅′) 

d) Pour 𝑡 =
1

3
,

{
 
 

 
 𝑥 = −4 + 3 ×

1

3

𝑦 = 6 − 3 ×
1

3

𝑧 = 8 − 6 ×
1

3

⟺ {
𝑥 = −4 + 1 = −3
𝑦 = 6 − 1 = 5
𝑧 = 8 − 2 = 6

  donc 𝑴𝟒(−𝟑; 𝟓; 𝟏𝟎) ∉ (𝒅′) 

Réponse C 

2. 

𝐴(1; 1;−2)  et  𝐵(−1; 3; 2)  donc  𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ (
−2
2
4
) 

𝑎) 𝑁1(−7; 9; 15) donc  𝐴𝑁1⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ (
−8
8
17
)  or 

−8

−2
=
8

2
≠
17

4
 donc 𝑵𝟏(−𝟕; 𝟗; 𝟏𝟓) ∉ (𝑨𝑩) 

𝑏) 𝑁2(4;−2;−8) donc  𝐴𝑁2⃗⃗ ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗⃗ (
3
−3
−6
)  or 

3

−2
=
−3

2
=
−6

4
 donc 𝑵𝟐(𝟒;−𝟐;−𝟖) ∈ (𝑨𝑩) 

𝑐) 𝑁3(13;−11; 12)   𝐴𝑁3⃗⃗ ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗⃗ (
12
−12
14

)  or 
12

−2
=
−12

2
≠
14

4
 donc 𝑵𝟑(𝟏𝟑;−𝟏𝟏; 𝟏𝟐) ∉ (𝑨𝑩) 

𝑑) 𝑁4(0; 2; 1) donc  𝐴𝑁4⃗⃗ ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗⃗ (
−1
1
3
)  or 

−1

−2
=
1

2
≠
3

4
 donc 𝑵𝟒(𝟎; 𝟐; 𝟏) ∉ (𝑨𝑩) 

Réponse B 



3. 

La droite (𝑑) a pour vecteur directeur 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ (
−2
2
4
), je cherche donc une droite dont le 

vecteur directeur est colinéaire à 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ . Cet argument élimine les réponses a) et b) : 

𝑎) {
𝑥 = 1 − 𝑡
𝑦 = 1 + 3𝑡
𝑧 = −2 + 2𝑡

 𝑡 ∈ ℝ de vecteur directeur 𝑢1⃗⃗⃗⃗⃗ (
−1
3
2
) 

𝑏) {
𝑥 = −1 + 2𝑡
𝑦 = 3 + 2𝑡
𝑧 = 2 + 4𝑡

 𝑡 ∈ ℝ de vecteur directeur 𝑢2⃗⃗⃗⃗⃗ (
2
2
4
) 

 

Pour départager les deux derniers, on peut utiliser le point 𝐴(1; 1;−2) 

𝑐) Pour 𝑡 = −3,   {

𝑥 = −5 − 2 × (−3) = 1
𝑦 = 7 + 2 × (−3) = 1

𝑧 = 8 + 4 × (−3) = −4

 donc cette droite ne passe pas par 𝐴 

𝑑) Pour 𝑡 = 1, {
𝑥 = 1

𝑦 = 2 − 1 = 1
𝑧 = −2 × 1 = −2

  donc cette équation représente (𝒅) 

Réponse D 

4. 

(𝑑′) {
𝑥 = −4 + 3𝑡
𝑦 = 6 − 3𝑡
𝑧 = 8 − 6𝑡

  𝑡 ∈ ℝ  de vecteur directeur 𝑣⃗ (
3
−3
−6
) 

𝑎) 𝑢1⃗⃗⃗⃗⃗ (
−4
6
8
)  or 

−4

3
=

6

−3
≠

8

−6
 donc 𝑢1⃗⃗⃗⃗⃗ ∦ 𝑣⃗ (

3
−3
−6
) 

𝑏) 𝑢2⃗⃗⃗⃗⃗ (
−1
1
2
)  or 

−1

3
=

1

−3
=

2

−6
 donc 𝑢2⃗⃗⃗⃗⃗ ∥ 𝑣⃗ (

3
−3
−6
) 

𝑐) 𝑢3⃗⃗⃗⃗⃗ (
−1
3
2
)  or 

−1

3
≠

3

−3
≠

2

−6
 donc 𝑢3⃗⃗⃗⃗⃗ ∦ 𝑣⃗ (

3
−3
−6
) 

𝑑) 𝑢4⃗⃗⃗⃗⃗ (
−2
3
4
)  or 

−2

3
≠

3

−3
≠

4

−6
 donc 𝑢4⃗⃗⃗⃗⃗ ∦ 𝑣⃗ (

3
−3
−6
) 

Réponse B 



5. 

La droite (𝑑) a pour vecteur directeur 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ (
−2
2
4
) 

𝑎) {
𝑥 = −1 + 𝑡
𝑦 = 3 + 𝑡
𝑧 = 2 − 2𝑡

 𝑡 ∈ ℝ de vecteur directeur 𝑤1⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ (
1
1
−2
) ∦ 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ (

−2
2
4
) 

𝑏) {
𝑥 = −4𝑡
𝑦 = 6𝑡
𝑧 = 8𝑡

 𝑡 ∈ ℝ de vecteur directeur 𝑤2⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (
−4
6
8
) ∦ 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ (

−2
2
4
) 

𝑐) {
𝑥 = 2 − 2𝑡
𝑦 = 2

𝑧 = −4 + 4𝑡
  𝑡 ∈ ℝ de vecteur directeur 𝑤3⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (

−2
0
4
) ∦ 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ (

−2
2
4
) 

𝑑)  {
𝑥 = 5𝑡
𝑦 = −5𝑡
𝑧 = −10𝑡

 𝑡 ∈ ℝ de vecteur directeur 𝒘𝟒⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ (
𝟓
−𝟓
−𝟏𝟎

) ∥ 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (
−𝟐
𝟐
𝟒
) 

Réponse D 

6. 

Les droites (𝑑) et (𝑑′) de vecteurs directeurs respectifs : 

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ (
−2
2
4
) ∥  𝑣⃗ (

3
−3
−6
)  donc   (𝑑) et (𝑑′) sont parallèles 

De plus, 𝐴(1; 1;−2) et (𝑑′)  {
𝑥 = −4 + 3𝑡
𝑦 = 6 − 3𝑡
𝑧 = 8 − 6𝑡

  𝑡 ∈ ℝ  

Pour 𝑡 =
5

3
  

{
 
 

 
 𝑥 = −4 + 3 ×

5

3
= −4 + 5 = 1

𝑦 = 6 − 3 ×
5

3
= 6 − 5 = 1

𝑧 = 8 − 6 ×
5

3
= 8 − 10 = −2

 donc  𝐴(1; 1;−2) ∈ (𝑑′) 

Les droites (𝒅) et (𝒅′) sont donc confondues. 

Réponse D 

Les réponses du QCM sont C B D B D D 

 

Correction de l'exercice 3. (7 points) 

Sur la figure ci-contre, 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻 est un cube de côté 1. Le point 𝐼 est le milieu de [𝐸𝐹], le point 𝐽 

celui de [𝐵𝐹] et le point 𝐾 vérifie 𝐸𝐾⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ =
1

3
𝐸𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 

1. Les droites (𝐴𝐼) et (𝐺𝐽) sont-elles parallèles ?  

2. On considère le repère (𝐴; 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ; 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ; 𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ). 

a. Le point 𝐷 appartient-il au plan (𝐼𝐽𝐾) ? Justifier votre réponse.  
b. Déterminer une équation paramétrique de la droite (𝑑) parallèle à (𝐼𝐾) 
passant par 𝐷. 



c. Les droites (𝑑) et (𝐵𝐶) sont-elles sécantes ? Si oui, déterminer les coordonnées du point 
d’intersection. 
3. On considère la sphère 𝑆 de centre 𝐴 et de rayon 1. La droite (𝐼𝐷) est-elle tangente à la sphère 𝑆 ? 

 
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 3
. 

1. 

Les droites (𝐴𝐼) et (𝐺𝐽) ne sont pas parallèles car elles ne sont pas coplanaires.  

La droite (𝐴𝐼) est dans le plan de face (𝐴𝐵𝐹𝐸) et la droite (𝐺𝐽) est dans le plan droit 
(𝐵𝐶𝐺𝐹). Voici, ci-dessous, d’autres vues du cube : 

 

2a. 

𝐷(0; 1; 0)     𝐼 (
1

2
; 0; 1)     𝐽 (1; 0;

1

2
)      𝐾 (0;

1

3
; 1) 

𝐷𝐼⃗⃗⃗⃗⃗ (
1/2
−1
1

)    𝐷𝐽⃗⃗⃗⃗⃗ (
1
−1
1/2

)     𝐷𝐾⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (
0

−2/3
1

) 

Résolvons 𝑥𝐷𝐼⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑦𝐷𝐽⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑧𝐷𝐾⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 0⃗⃗ 

{
 
 

 
 

1

2
𝑥 + 𝑦 = 0

−𝑥 − 𝑦 −
2

3
𝑧 = 0

𝑥 +
1

2
𝑦 + 𝑧 = 0

⟺ {

𝑥 + 2𝑦 = 0   (𝐿1)

3𝑥 + 3𝑦 + 2𝑧 = 0   (𝐿2)

2𝑥 + 𝑦 + 2𝑧 = 0   (𝐿3)
⟺ {

3𝑥 + 3𝑦 + 2𝑧 = 0   (𝐿2)

𝑥 + 2𝑦 = 0   (𝐿1)

𝑥 + 2𝑦 = 0   (𝐿2 − 𝐿3)
 

⟺ {
𝑥 = −2𝑦

−6𝑦 + 3𝑦 + 2𝑧 = 0
⟺ {

𝑥 = −2𝑦

𝑧 =
3

2
𝑦

 

Par exemple, (−4; 2; 3) est solution donc 

−4𝐷𝐼⃗⃗⃗⃗⃗ + 2𝐷𝐽⃗⃗⃗⃗⃗ + 3𝐷𝐾⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 0⃗⃗ ⟺ 𝐷𝐼⃗⃗⃗⃗⃗ =
1

2
𝐷𝐽⃗⃗⃗⃗⃗ +

3

4
𝐷𝐾⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 

J’en déduis que les point 𝐼, 𝐽, 𝐾 et 𝐷 sont coplanaires donc 𝐷 ∈ (𝐼𝐽𝐾). 

2b. 

 𝐷(0; 1; 0)     𝐼 (
1

2
; 0; 1)      𝐾 (0;

1

3
; 1)       𝐼𝐾⃗⃗⃗⃗⃗

(

 
 
−
1

2
1

3
0 )

 
 

 

La droite (𝑑) admet pour équation paramétrique : 

{
 
 

 
 𝑥 = 0 −

1

2
𝑡

𝑦 = 1 +
1

3
𝑡

𝑧 = 0 + 0𝑡

  𝑡 ∈ ℝ  soit, par exemple,

{
 
 

 
 𝑥 = −

1

2
𝑡

𝑦 = 1 +
1

3
𝑡

𝑧 = 0

  𝑡 ∈ ℝ 



2c. 

Les droites (𝑑) et (𝐵𝐶) sont sécantes car elles ne sont pas parallèles et elles sont dans 
le même plan (𝐴𝐵𝐶𝐷) c’est-à-dire la face du dessous. 
 
Soit 𝑀(𝑥; 𝑦; 𝑧) le point d’intersection 

𝑀(𝑥; 𝑦; 𝑧) ∈ (𝐵𝐶) donc 𝑥 = 1 et 𝑧 = 0 
𝑀(1; 𝑦; 0) 

De plus,𝑀(1; 𝑦; 0) ∈ (𝑑) donc  

{
 
 

 
 𝑥 = −

1

2
𝑡 = 1

𝑦 = 1 +
1

3
𝑡

𝑧 = 0

⟺

{
 
 

 
 

𝑥 = 1
𝑡 = −2

𝑦 = 1 +
1

3
𝑡

𝑧 = 0

⟺ {

𝑥 = 1

𝑦 =
1

3
𝑧 = 0

 

donc  𝑀 (1;
1

3
; 0) 

3. 

𝐷(0; 1; 0)     𝐼 (
1

2
; 0; 1)       𝐼𝐷⃗⃗⃗⃗⃗ (

−1/2
1
−1

) 

Une équation paramétrique de la droite (𝐼𝐷) est donc {
𝑥 = −

1

2
𝑡

𝑦 = 1 + 𝑡
𝑧 = −𝑡

  𝑡 ∈ ℝ 

Soit 𝑁(𝑥; 𝑦; 𝑧) ∈ (𝐼𝐷) ∩ 𝑆 

{
𝑥 = −

1

2
𝑡

𝑦 = 1 + 𝑡
𝑧 = −𝑡

     et     𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2 = 1 

𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2 = 1 

⟺ (−
1

2
𝑡)
2

+ (1 + 𝑡)2 + (−𝑡)2 = 1 

⟺
1

4
𝑡2 + 1 + 2𝑡 + 𝑡2 + 𝑡2 = 1 

⟺
9

4
𝑡2 + 2𝑡 = 0 

⟺ 𝑡 (
9

4
𝑡 + 2) = 0 

⟺ 𝑡 = 0     ou       
9

4
𝑡 + 2 = 0 

⟺ 𝑡 = 0     ou       𝑡 =
−8

9
 

J’en déduis que la droite (𝐼𝐷) et la sphère 𝑆 ne sont pas tangentes car elels ont deux 
points d’intersection : 

Pour  𝑡 = 0 {
𝑥 = −

1

2
𝑡 = 0

𝑦 = 1 + 𝑡 = 1
𝑧 = −𝑡 = 0

 c'est le point 𝐷(0; 1; 0) 

Pour  𝑡 =
−8

9
 

{
 
 

 
 𝑥 = −

1

2
×
−8

9
=
4

9

𝑦 = 1 +
−8

9
=
1

9

𝑧 = −
−8

9
=
8

9

     Le point (
4

9
;
1

9
;
8

9
)  qui est très proche du point 𝐼 

  



Terminale b Contrôle n°5 
Spécialité Mathématiques 

Correction du sujet B 

Correction de l'exercice 1. (7 points) 

1. ∀𝑥 ∈ ]0;+∞[, écrire en fonction de ln(𝑥)  les expressions ∶  𝐴 = ln(√𝑒  𝑥6)         𝐵 = ln (
1

√𝑥
5) 

2. Résoudre l’inéquation  2 ln(𝑥) ≤ ln(10 − 𝑥) + ln(𝑥 + 3). 
3. Résoudre l’équation  ln(𝑥 + 1) = −1. 
4. Dans un organisme mort, on sait que le carbone 14 diminue de 1,2 % chaque centaine d’années. 
Combien d’années seront nécessaires pour que le carbone 14 ait diminué de moitié ? 

 
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 1
. 

1. 

∀𝑥 ∈ ]0;+∞[, 𝐴 = ln(√𝑒  𝑥6) = ln(√𝑒) + ln(𝑥6) =
1

2
ln(𝑒) + 6 ln(𝑥) =

1

2
+ 6 ln(𝑥) 

𝐵 = ln(
1

√𝑥
5) = − ln (√𝑥

5
) = −5 ln(√𝑥) = −

5

2
 ln(𝑥) 

2. 

2 ln(𝑥) ≤ ln(10 − 𝑥) + ln(𝑥 + 3) 

𝑥 > 0 
10 − 𝑥 > 0 
⟺ 𝑥 < 10 

𝑥 + 3 > 0 
⟺ 𝑥 > −3 

L’ensemble de définition est donc 𝒟 = ]0; 10[ 
2 ln(𝑥) ≤ ln(10 − 𝑥) + ln(𝑥 + 3) 
⟹ ln(𝑥2) ≤ ln((10 − 𝑥)(𝑥 + 3)) 

⟹ 𝑥2 ≤ 10𝑥 + 30 − 𝑥2 − 3𝑥 
⟹ 2𝑥2 − 7𝑥 − 30 ≤ 0 

∆= 49 − 4 × 2 × (−30) = 289 > 0 

𝑥1 =
7 − √289

4
= −

5

2
    et  𝑥1 =

7 + √289

4
= 6 

De plus 𝑎 = 2 > 0, donc  

 
On en déduit que : 

 
L’ensemble des solutions est ]0; 6]. 

3. 

ln(𝑥 + 1) = −1 
L’ensemble de définition est donc 𝒟 = ]−1;+∞[ 
 

⟺ 𝑥 + 1 = 𝑒−1 
⟺ 𝑥 = 𝑒−1 − 1 

or 𝑒−1 − 1 ∈ ]−1;+∞[ 
L’ensemble des solutions est {𝑒−1 − 1} 



4. 

La quantité de carbone 14 contenue dans un organisme mort suit une progression 
géométrique de raison 0,988. 

Résolvons  0,988𝑛 ≤
1

2
 

⟺ ln(0,988𝑛) ≤ ln (
1

2
) 

⟺ 𝑛 ln(0,988) ≤ − ln(2) 

⟺ 𝑛 ≥
− ln(2)

ln(0,988)
  car  ln(0,988) < 0 

⟹ 𝑛 ≥ 58 
Le carbone 14 aura diminué de moitié au bout de 5800 années. 

 

Correction de l'exercice 2. (6 points) 

Cet exercice est un QCM, chaque question n’a qu’une seule bonne réponse. 

Dans l’espace rapporté à un repère orthonormal (𝑂; 𝑖; 𝑗; 𝑘⃗⃗), on considère les droites : 

• (𝑑) passant par les points 𝐴(1; 1; −2) et 𝐵(−1; 3; 2) 

• (𝑑′) de représentation paramétrique {
𝑥 = −4 + 3𝑡
𝑦 = 6 − 3𝑡
𝑧 = 8 − 6𝑡

  𝑡 ∈ ℝ  

1. Lequel des points ci-dessous appartient à la droite (𝑑′) ? 
𝒂) 𝑴𝟏(−𝟑; 𝟓; 𝟏𝟎) 𝒃) 𝑴𝟐(−𝟔; 𝟖; 𝟏𝟐) 𝒄) 𝑴𝟑(−𝟕; 𝟗; 𝟐) 𝒅) 𝑴𝟒(−𝟏; 𝟑;−𝟐) 

 
2. Lequel des points ci-dessous est aligné avec 𝐴 et 𝐵 ? 

𝒂) 𝑵𝟏(𝟎; 𝟐; 𝟏) 𝒃) 𝑵𝟐(−𝟕; 𝟗; 𝟏𝟓) 𝒄) 𝑵𝟑(𝟒;−𝟐;−𝟖) 𝒅) 𝑵𝟒(𝟏𝟑;−𝟏𝟏; 𝟏𝟐) 
 
3. Laquelle est une représentation paramétrique de la droite (𝑑) ? 

𝒂) {
𝒙 = 𝟏 − 𝒕
𝒚 = 𝟏 + 𝟑𝒕
𝒛 = −𝟐 + 𝟐𝒕

 𝒕 ∈ ℝ 𝒃) {
𝒙 = 𝒕

𝒚 = 𝟐 − 𝒕
𝒛 = −𝟐𝒕

  𝒕 ∈ ℝ   𝒄) {
𝒙 = −𝟏 + 𝟐𝒕
𝒚 = 𝟑 + 𝟐𝒕
𝒛 = 𝟐 + 𝟒𝒕

 𝒕 ∈ ℝ 𝒅) {
𝒙 = −𝟓 − 𝟐𝒕
𝒚 = 𝟕 + 𝟐𝒕
𝒛 = 𝟖 + 𝟒𝒕

 𝒕 ∈ ℝ 

 
4. Lequel est un vecteur directeur de la droite (𝑑′) ? 

𝒂) 𝒖𝟏⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ (
−𝟏
𝟑
𝟐
) 𝒃) 𝒖𝟐⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ (

−𝟐
𝟑
𝟒
) 𝒄) 𝒖𝟑⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ (

−𝟒
𝟔
𝟖
) 𝒅) 𝒖𝟒⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ (

−𝟏
𝟏
𝟐
) 

 
5. Laquelle de ces droites est parallèle à la droite (𝑑) ? 

𝒂) {
𝒙 = −𝟏 + 𝒕
𝒚 = 𝟑 + 𝒕
𝒛 = 𝟐 − 𝟐𝒕

 𝒕 ∈ ℝ 𝒃) {
𝒙 = 𝟐 − 𝟐𝒕
𝒚 = 𝟐

𝒛 = −𝟒 + 𝟒𝒕
  𝒕 ∈ ℝ 𝒄) {

𝒙 = −𝟒𝒕
𝒚 = 𝟔𝒕
𝒛 = 𝟖𝒕

 𝒕 ∈ ℝ 𝒅)  {
𝒙 = 𝟓𝒕
𝒚 = −𝟓𝒕
𝒛 = −𝟏𝟎𝒕

 𝒕 ∈ ℝ 

 
6. Quelle est la position relative des droites (𝑑) et (𝑑′) ? 

𝒂) 𝐬𝐭𝐫𝐢𝐜𝐭𝐞𝐦𝐞𝐧𝐭 𝐩𝐚𝐫𝐚𝐥𝐥è𝐥𝐞𝐬  𝒃) sécantes  𝒄) 𝐜𝐨𝐧𝐟𝐨𝐧𝐝𝐮𝐞𝐬  𝒅) non coplanaires  
 

 



E
x

e
rc

ic
e

 2
. 

1. 

(𝑑′) {
𝑥 = −4 + 3𝑡
𝑦 = 6 − 3𝑡
𝑧 = 8 − 6𝑡

  𝑡 ∈ ℝ 

a) Pour 𝑡 =
1

3
,

{
 
 

 
 𝑥 = −4 + 3 ×

1

3

𝑦 = 6 − 3 ×
1

3

𝑧 = 8 − 6 ×
1

3

⟺ {
𝑥 = −4 + 1 = −3
𝑦 = 6 − 1 = 5
𝑧 = 8 − 2 = 6

  donc 𝑴𝟏(−𝟑; 𝟓; 𝟏𝟎) ∉ (𝒅′) 

b) 𝑡 = −
2

3
,

{
 
 

 
 𝑥 = −4 + 3 ×

−2

3

𝑦 = 6 − 3 ×
−2

3

𝑧 = 8 − 6 ×
−2

3

⟺ {
𝑥 = −4 − 2 = −6
𝑦 = 6 + 2 = 8
𝑧 = 8 + 4 = 12

  𝐝𝐨𝐧𝐜 𝑴𝟐(−𝟔; 𝟖; 𝟏𝟐) ∈ (𝒅′) 

c) Pour 𝑡 = −1, {
𝑥 = −4 − 3
𝑦 = 6 + 3
𝑧 = 8 + 6

⟺ {
𝑥 = −7
𝑦 = 9
𝑧 = 14

  donc 𝑴𝟑(−𝟕; 𝟗; 𝟐) ∉ (𝒅′) 

d) Pour 𝑡 = 1, {
𝑥 = −4 + 3
𝑦 = 6 − 3
𝑧 = 8 − 6

⟺ {
𝑥 = −1
𝑦 = 3
𝑧 = 2

  donc 𝑴𝟒(−𝟏; 𝟑;−𝟐) ∉ (𝒅′) 

Réponse B 

2. 

𝐴(1; 1;−2)  et  𝐵(−1; 3; 2)  donc  𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ (
−2
2
4
) 

𝑎) 𝑁1(0; 2; 1) donc  𝐴𝑁4⃗⃗ ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗⃗ (
−1
1
3
)  or 

−1

−2
=
1

2
≠
3

4
 donc 𝑵𝟏(𝟎; 𝟐; 𝟏) ∉ (𝑨𝑩) 

𝑏) 𝑁2(−7; 9; 15) donc  𝐴𝑁1⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ (
−8
8
17
)  or 

−8

−2
=
8

2
≠
17

4
 donc 𝑵𝟐(−𝟕; 𝟗; 𝟏𝟓) ∉ (𝑨𝑩) 

𝑐) 𝑁3(4;−2;−8) donc  𝐴𝑁2⃗⃗ ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗⃗ (
3
−3
−6
)  or 

3

−2
=
−3

2
=
−6

4
 donc 𝑵𝟑(𝟒;−𝟐;−𝟖) ∈ (𝑨𝑩) 

𝑑) 𝑁4(13;−11; 12)   𝐴𝑁3⃗⃗ ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗⃗ (
12
−12
14

)  or 
12

−2
=
−12

2
≠
14

4
 donc 𝑵𝟒(𝟏𝟑;−𝟏𝟏; 𝟏𝟐) ∉ (𝑨𝑩) 

Réponse C 



3. 

La droite (𝑑) a pour vecteur directeur 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ (
−2
2
4
), je cherche donc une droite dont le 

vecteur directeur est colinéaire à 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ . Cet argument élimine les réponses a) et c) : 

𝑎) {
𝑥 = 1 − 𝑡
𝑦 = 1 + 3𝑡
𝑧 = −2 + 2𝑡

 𝑡 ∈ ℝ de vecteur directeur 𝑢1⃗⃗⃗⃗⃗ (
−1
3
2
) 

𝑐) {
𝑥 = −1 + 2𝑡
𝑦 = 3 + 2𝑡
𝑧 = 2 + 4𝑡

 𝑡 ∈ ℝ de vecteur directeur 𝑢3⃗⃗⃗⃗⃗ (
2
2
4
) 

 

Pour départager les deux derniers, on peut utiliser le point 𝐴(1; 1;−2) 

𝑑) Pour 𝑡 = −3,   {

𝑥 = −5 − 2 × (−3) = 1
𝑦 = 7 + 2 × (−3) = 1

𝑧 = 8 + 4 × (−3) = −4

 donc cette droite ne passe pas par 𝐴 

𝒃) 𝐏𝐨𝐮𝐫 𝒕 = 𝟏, {
𝒙 = 𝟏

𝒚 = 𝟐 − 𝟏 = 𝟏
𝒛 = −𝟐 × 𝟏 = −𝟐

  donc cette équation représente (𝒅) 

Réponse B 

4. 

(𝑑′) {
𝑥 = −4 + 3𝑡
𝑦 = 6 − 3𝑡
𝑧 = 8 − 6𝑡

  𝑡 ∈ ℝ  de vecteur directeur 𝑣⃗ (
3
−3
−6
) 

𝑎) 𝑢1⃗⃗⃗⃗⃗ (
−1
3
2
)  or 

−1

3
≠

3

−3
≠

2

−6
 donc 𝑢1⃗⃗⃗⃗⃗ ∦ 𝑣⃗ (

3
−3
−6
) 

𝑏) 𝑢2⃗⃗⃗⃗⃗ (
−2
3
4
)  or 

−2

3
≠

3

−3
≠

4

−6
 donc 𝑢2⃗⃗⃗⃗⃗ ∦ 𝑣⃗ (

3
−3
−6
) 

𝑐) 𝑢3⃗⃗⃗⃗⃗ (
−4
6
8
)  or 

−4

3
=

6

−3
≠

8

−6
 donc 𝑢3⃗⃗⃗⃗⃗ ∦ 𝑣⃗ (

3
−3
−6
) 

𝒅) 𝒖𝟒⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ (
−𝟏
𝟏
𝟐
)  𝐨𝐫 

−𝟏

𝟑
=

𝟏

−𝟑
=

𝟐

−𝟔
 donc 𝒖𝟒⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ ∥ 𝒗⃗⃗⃗ (

𝟑
−𝟑
−𝟔
) 

Réponse D 



5. 

La droite (𝑑) a pour vecteur directeur 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ (
−2
2
4
) 

𝑎) {
𝑥 = −1 + 𝑡
𝑦 = 3 + 𝑡
𝑧 = 2 − 2𝑡

 𝑡 ∈ ℝ de vecteur directeur 𝑤1⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ (
1
1
−2
) ∦ 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ (

−2
2
4
) 

𝑏) {
𝑥 = 2 − 2𝑡
𝑦 = 2

𝑧 = −4 + 4𝑡
  𝑡 ∈ ℝ de vecteur directeur 𝑤2⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (

−2
0
4
) ∦ 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ (

−2
2
4
) 

𝑐) {
𝑥 = −4𝑡
𝑦 = 6𝑡
𝑧 = 8𝑡

 𝑡 ∈ ℝ de vecteur directeur 𝑤3⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (
−4
6
8
) ∦ 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ (

−2
2
4
) 

𝑑)  {
𝑥 = 5𝑡
𝑦 = −5𝑡
𝑧 = −10𝑡

 𝑡 ∈ ℝ de vecteur directeur 𝑤4⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ (
5
−5
−10

) ∥ 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ (
−2
2
4
) 

Réponse D 

6. 

Les droites (𝑑) et (𝑑′) de vecteurs directeurs respectifs : 

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ (
−2
2
4
) ∥  𝑣⃗ (

3
−3
−6
)  donc   (𝑑) et (𝑑′) sont parallèles 

De plus, 𝐴(1; 1;−2) et (𝑑′)  {
𝑥 = −4 + 3𝑡
𝑦 = 6 − 3𝑡
𝑧 = 8 − 6𝑡

  𝑡 ∈ ℝ  

Pour 𝑡 =
5

3
  

{
 
 

 
 𝑥 = −4 + 3 ×

5

3
= −4 + 5 = 1

𝑦 = 6 − 3 ×
5

3
= 6 − 5 = 1

𝑧 = 8 − 6 ×
5

3
= 8 − 10 = −2

 donc  𝐴(1; 1;−2) ∈ (𝑑′) 

Les droites (𝒅) et (𝒅′) sont donc confondues. 

Réponse C 

Les réponses du QCM sont B C B D D C 

 

Correction de l'exercice 3. (7 points) 

Sur la figure ci-contre, 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻 est un cube de côté 1. Le point 𝐼 est le milieu de [𝐸𝐹], le point 𝐽 

celui de [𝐵𝐹] et le point 𝐾 vérifie 𝐸𝐾⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ =
1

3
𝐸𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

1. Les droites (𝐴𝐼) et (𝐺𝐽) sont-elles parallèles ? 

2. On considère le repère (𝐴; 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ; 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ; 𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ). 

a. Le point 𝐷 appartient-il au plan (𝐼𝐽𝐾) ? Justifier votre réponse.  
b. Déterminer une équation paramétrique de la droite (𝑑) parallèle à (𝐼𝐾) 
passant par 𝐷. 



c. Les droites (𝑑) et (𝐵𝐶) sont-elles sécantes ? Si oui, déterminer les coordonnées du point 
d’intersection. 
3. On considère la sphère 𝑆 de centre 𝐴 et de rayon 1. La droite (𝐼𝐷) est-elle tangente à la sphère 𝑆 ? 

 
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1. 

Les droites (𝐴𝐼) et (𝐺𝐽) ne sont pas parallèles car elles ne sont pas coplanaires.  

La droite (𝐴𝐼) est dans le plan de face (𝐴𝐵𝐹𝐸) et la droite (𝐺𝐽) est dans le plan droit 
(𝐵𝐶𝐺𝐹). Voici, ci-dessous, d’autres vues du cube : 

 

2a. 

𝐷(0; 1; 0)     𝐼 (
1

2
; 0; 1)     𝐽 (1; 0;

1

2
)      𝐾 (0;

1

3
; 1) 

𝐷𝐼⃗⃗⃗⃗⃗ (
1/2
−1
1

)    𝐷𝐽⃗⃗⃗⃗⃗ (
1
−1
1/2

)     𝐷𝐾⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (
0

−2/3
1

) 

Résolvons 𝑥𝐷𝐼⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑦𝐷𝐽⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑧𝐷𝐾⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 0⃗⃗ 

{
 
 

 
 

1

2
𝑥 + 𝑦 = 0

−𝑥 − 𝑦 −
2

3
𝑧 = 0

𝑥 +
1

2
𝑦 + 𝑧 = 0

⟺ {

𝑥 + 2𝑦 = 0   (𝐿1)

3𝑥 + 3𝑦 + 2𝑧 = 0   (𝐿2)

2𝑥 + 𝑦 + 2𝑧 = 0   (𝐿3)
⟺ {

3𝑥 + 3𝑦 + 2𝑧 = 0   (𝐿2)

𝑥 + 2𝑦 = 0   (𝐿1)

𝑥 + 2𝑦 = 0   (𝐿2 − 𝐿3)
 

⟺ {
𝑥 = −2𝑦

−6𝑦 + 3𝑦 + 2𝑧 = 0
⟺ {

𝑥 = −2𝑦

𝑧 =
3

2
𝑦

 

Par exemple, (−4; 2; 3) est solution donc 

−4𝐷𝐼⃗⃗⃗⃗⃗ + 2𝐷𝐽⃗⃗⃗⃗⃗ + 3𝐷𝐾⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 0⃗⃗ ⟺ 𝐷𝐼⃗⃗⃗⃗⃗ =
1

2
𝐷𝐽⃗⃗⃗⃗⃗ +

3

4
𝐷𝐾⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 

J’en déduis que les point 𝐼, 𝐽, 𝐾 et 𝐷 sont coplanaires donc 𝐷 ∈ (𝐼𝐽𝐾). 

2b. 

 𝐷(0; 1; 0)     𝐼 (
1

2
; 0; 1)      𝐾 (0;

1

3
; 1)       𝐼𝐾⃗⃗⃗⃗⃗

(

 
 
−
1

2
1

3
0 )

 
 

 

La droite (𝑑) admet pour équation paramétrique : 

{
 
 

 
 𝑥 = 0 −

1

2
𝑡

𝑦 = 1 +
1

3
𝑡

𝑧 = 0 + 0𝑡

  𝑡 ∈ ℝ  soit, par exemple,

{
 
 

 
 𝑥 = −

1

2
𝑡

𝑦 = 1 +
1

3
𝑡

𝑧 = 0

  𝑡 ∈ ℝ 



2c. 

Les droites (𝑑) et (𝐵𝐶) sont sécantes car elles ne sont pas parallèles et elles sont dans 
le même plan (𝐴𝐵𝐶𝐷) c’est-à-dire la face du dessous. 
 
Soit 𝑀(𝑥; 𝑦; 𝑧) le point d’intersection 

𝑀(𝑥; 𝑦; 𝑧) ∈ (𝐵𝐶) donc 𝑥 = 1 et 𝑧 = 0 
𝑀(1; 𝑦; 0) 

De plus,𝑀(1; 𝑦; 0) ∈ (𝑑) donc  

{
 
 

 
 𝑥 = −

1

2
𝑡 = 1

𝑦 = 1 +
1

3
𝑡

𝑧 = 0

⟺

{
 
 

 
 

𝑥 = 1
𝑡 = −2

𝑦 = 1 +
1

3
𝑡

𝑧 = 0

⟺ {

𝑥 = 1

𝑦 =
1

3
𝑧 = 0

 

donc  𝑀 (1;
1

3
; 0) 

3. 

𝐷(0; 1; 0)     𝐼 (
1

2
; 0; 1)       𝐼𝐷⃗⃗⃗⃗⃗ (

−1/2
1
−1

) 

Une équation paramétrique de la droite (𝐼𝐷) est donc {
𝑥 = −

1

2
𝑡

𝑦 = 1 + 𝑡
𝑧 = −𝑡

  𝑡 ∈ ℝ 

Soit 𝑁(𝑥; 𝑦; 𝑧) ∈ (𝐼𝐷) ∩ 𝑆 

{
𝑥 = −

1

2
𝑡

𝑦 = 1 + 𝑡
𝑧 = −𝑡

     et     𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2 = 1 

𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2 = 1 

⟺ (−
1

2
𝑡)
2

+ (1 + 𝑡)2 + (−𝑡)2 = 1 

⟺
1

4
𝑡2 + 1 + 2𝑡 + 𝑡2 + 𝑡2 = 1 

⟺
9

4
𝑡2 + 2𝑡 = 0 

⟺ 𝑡 (
9

4
𝑡 + 2) = 0 

⟺ 𝑡 = 0     ou       
9

4
𝑡 + 2 = 0 

⟺ 𝑡 = 0     ou       𝑡 =
−8

9
 

J’en déduis que la droite (𝐼𝐷) et la sphère 𝑆 ne sont pas tangentes car elels ont deux 
points d’intersection : 

Pour  𝑡 = 0 {
𝑥 = −

1

2
𝑡 = 0

𝑦 = 1 + 𝑡 = 1
𝑧 = −𝑡 = 0

 c'est le point 𝐷(0; 1; 0) 

Pour  𝑡 =
−8

9
 

{
 
 

 
 𝑥 = −

1

2
×
−8

9
=
4

9

𝑦 = 1 +
−8

9
=
1

9

𝑧 = −
−8

9
=
8

9

     Le point (
4

9
;
1

9
;
8

9
)  qui est très proche du point 𝐼 

 
 


